
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 706
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 14 juni 2023

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Tijdelijke werkervaringstrajecten (TWE’s)  -  Leefloongerechtigden

Deze tender richt zich naar werkzoekenden met een gebrek aan werkervaring en 
arbeidsattitudes om in het normaal economisch circuit aan de slag te kunnen. Door 
middel van werkplekleren worden hun competenties versterkt waardoor ze opnieuw de 
aansluiting vinden met de reguliere arbeidsmarkt.

1. Hoeveel TWE tijdelijke werkervaringstrajecten voor leefloongerechtigden werden in 
2021-2022 opgestart? Graag totaalaantal per jaar en opdeling naar:

a) Provincie van werkervaring
b) Aard activiteit 
c) Duurtijd traject

2. Hoeveel leefloongerechtigden werden in 2021-2022 toegeleid naar TWE tijdelijke 
werkervaringstrajecten? Graag totaalaantal per jaar en opdeling naar:

a) Provincie van herkomst werkzoekende
b) Gender
c) Leeftijdscategorie
d) Duurtijd werkloosheid
e) Scholingsgraad 
f) Duurtijd traject

3. Hoeveel TWE tijdelijke werkervaringstrajecten voor leefloongerechtigden werden in 
2021-2022 positief beëindigd/stopgezet/opgeschort? Graag totaalaantal per jaar en 
opdeling naar:

a) Provincie van werkervaring
b) Aard activiteit 
c) Duurtijd traject

4. Wat is de top 3 van redenen van stopzetting/opschorting van een TWE tijdelijk 
werkervaringstraject? Graag top 3 per jaar. 

5. Hoeveel TWE tijdelijke werkervaringstrajecten voor leefloongerechtigden mondden in 
2021-2022 uit in tewerkstelling? Graag totaalaantal per jaar en opdeling naar:

a) Provincie van werkervaring
b) Aard activiteit 
c) Duurtijd traject



6. Hoe evalueert de minister die cijfers?



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 706 van 14 juni 2023
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. a+c) In bijlage 1 kan u een overzicht vinden van het aantal TWE-OCMW-trajecten die 
opgestart zijn in periode 2021-2022 per provincie en naar de duurtijd van het 
traject. Aangezien er trajecten zijn die nog bezig zijn, kan de duurtijd van deze 
trajecten nog veranderen. De aard van de activiteit kunnen we niet aanreiken. 
Het TWE-OCMW-traject wordt op maat geconstrueerd van de leefloongerechtigde 
werkzoekenden. Op basis van de aanwezige competenties, interesses en doelen 
zal de aard per individu verschillen. De aard van de job of taken binnen de 
instrumenten in het TWE-OCMW-traject (art. 60, § 7 tewerkstelling, 
werkervaringsstage,...) wordt bepaald op basis van deze voornoemde 
elementen. Dit zijn geen parameters die VDAB kan meten. 

b) Als VDAB de aard van de activiteiten mag interpreteren als welke vorm van 
werkplekleren/activiteit komt er voor in het traject? (cfr. SV 724 m.b.t TWE-tender)  
Dan kan u een overzicht vinden in de tabel bij punt b, eveneens in bijlage 1. Het is 
vooral de art. 60, § 7 tewerkstelling die aanwezig is als grootste en meest gebruikte 
instrument/activiteit.

2. Het is autonoom aan de OCMW‘s en hun maatschappelijk werkers, 
arbeidstrajectbegeleiders om in te schatten wie in een TWE-OCMW-traject kan 
instappen. Er is geen sprake van een tenderproject waarbij de toeleiding door VDAB-
bemiddelaars gebeurt. We geven in bijlage 2 weer welke klanten door de OCMW-
begeleiders zijn opgenomen in TWE-OCMW voor de gevraagde periode en met de 
gevraagd opdeling. 

3. In bijlage 3 geven we weer hoeveel TWE-OCMW-trajecten er werden uitgevoerd en 
stopgezet en geven we ook de duurtijd van deze trajecten weer. De effectieve 
opschortingen kan VDAB niet weergeven. Er bestaat registratiematig geen pauzeknop 
om deze opschorting weer te geven en dusdanig te kunnen monitoren en weer te 
geven. Een schorsingsperiode is vaak een situatie van overmacht (ziekte, detentie,...). 
We vragen (aan de hand van richtlijnen)  aan de OCMW’s om het traject na een periode 
van zes maanden overmacht stop te zetten. De opschorting zit omwille van deze reden 
mee onder het cijfer van stopzettingen die wij in de bijlage weergeven. 

U vraagt in deze vraag ook naar het aantal positief beëindigde trajecten zoals u deed 
in SV 724 met betrekking tot TWE-tender maatregel. We wensen echter ook in deze 
schriftelijke vraag hetzelfde antwoord aan te reiken, namelijk dat de term ‘positieve 
beëindiging’ ook bij TWE OCMW het meest wordt geïnterpreteerd als zijnde uitstroom 
naar werk. En we wensen daarvoor door te verwijzen naar de antwoorden in vraag 5. 

Als we de aard van de activiteit zoals in vraag 1 b als een werkplekinstrument mogen 
interpreteren dan verwijs graag naar bijlage 4 punt b waar u een overzicht kan vinden 
van positief beëindigde trajecten waarin een werkplekinstrument heeft gezeten. We 
wensen graag nog eens te herhalen dat er geen oorzakelijke verband mag gelegd 
worden tussen het aanwezig zijn van een werkplekinstrument en positieve uitstroom. 
Er bestaan immers ook trajecten met werkplekinstrument die uitstromen naar werk. 
Deze komen in deze cijfers niet voor. 



4. De regelgeving voorziet heel duidelijk wanneer een TWE-OCMW-traject stopgezet kan 
worden (BVR Tijdelijke werkervaring Art.8 § 1) De top drie van stopzettingen is de 
volgende:
 stopzetting omwille van het feit dat de termijn van het OCMW-traject is doorlopen
 stopzetting omwille van langdurige ziekte
 stopzetting omwille dat de klant te zwak is om naar het REC te kunnen worden 

begeleid. 

5. In de tabellen in bijlage 4 kunt u terugvinden wie aan het werk is na de meetmomenten 
opgenomen in de monitoring, met name één dag na het beëindigen van het TWE-
OCMW-traject en drie maanden na het beëindigen van het TWE-OCMW-traject. VDAB 
kan niet de aard van de activiteit of het werk weergeven waar de personen in 
uitstromen.

6. Er worden via dit instrument een groot aantal leefloongerechtigde werkzoekenden 
bereikt.
We stellen wel vast dat: 
- Het aantal personen dat in een TWE OCMW traject opgenomen is, is gedaald in 

aantal tussen 2021 en 2022. De reden hiervoor kunnen we echter niet achterhalen 
vanuit deze cijfers. 

- Het uitstroompercentage naar werk in 2021 lag lager dan in 2022. Dit zijn echter 
enkel vaste meetmomenten die niet weergeven of de klanten na het laatste 
meetmoment al dan niet zijn uitgestroomd naar werk. Maar grosso modo mogen 
we stellen dat het uitstroompercentage rond de 40% ligt. Dit is een mooie 
verwezenlijking van de OCMW’s die toch met een zwakke doelgroep aan de slag 
gaan. 

- De meeste personen binnen een TWE OCMW traject zijn kortgeschoold. Ondanks 
hun scholingsgraad worden er evenzeer successen geboekt, wat geen evidentie is 
in het huidige arbeidsmarktklimaat, waar heel wat jobs voor kortgeschoolde 
arbeiders verdwijnen en waarbij toch nog veel werkgevers een hogere 
scholingsgraad zoeken bij hun toekomstige werknemers. 

- We stellen eveneens vast dat de art. 60 §7 tewerkstelling het meest gebruikte 
instrument is in de trajecten.  Dat betekent dat de OCMW’s deze tewerkstelling in 
grote mate inbedden in het ruimere TWE-traject en met dit kader verder aan de 
slag gaan. De opbouw van het traject ligt autonoom in de handen van de 
arbeidstrajectbegeleider van het OCMW, die dit op maat van zijn cliënt doet. En 
die hierbij ondersteund wordt door een draaiboek, handleidingen, opleidingen 
aangereikt door VDAB. De kracht van deze tijdelijke tewerkstelling mag zeker niet 
onderschat worden. Het geeft vele leefloongerechtigden een periode van financiële 
zekerheid, een periode van structuur. De art. 60 § 7 en het TWE-traject in zijn 
geheel mag beschouwd worden als een springplank naar enerzijds een vaste 
tewerkstelling, anderzijds naar een sociaal zekerheidsstatuut, maar waarbij 
verdere begeleiding en opleiding door VDAB wordt aangevat. 

- De cijfers geven weer dat de TWE OCMW-maatregel degelijk is uitgevoerd, conform 
het inhoudelijke en juridisch kader van Tijdelijke Werkervaring. 

BIJLAGEN

1. Aantal opgestarte twe-ocmw trajecten in 2021-2022, per provincie, naar de aard van 
de activiteit, naar duurtijd van het traject in maanden

2. Aantal opgestarte twe-ocmw trajecten in 2021-2022, per provincie van herkomst van 
de werkzoekende, naar geslacht, naar leeftijd, naar werkloosheidsduur, naar 
studieniveau, naar duurtijd van het traject in maanden 

3. Aantal uitgevoerde en stopgezette twe-ocmw-trajecten in 2021-2022 per provincie, 
naar aard van de activiteit, naar duurtijd van het traject in maanden

4. Uitstroom naar werk bij de eerste en tweede resultaatsmeting in 2021-2022 per 
provincie, naar aard van de activiteit, naar duurtijd van het traject in maanden
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